

# 赣州市 2022 ~ 2023 学年度第一学期期末考试

## 高三语文试卷

本试卷共 22 小题，满分 150 分。考试用时 150 分钟。

2023 年 1 月

### 注意事项：

1. 答卷前，考生务必先将自己的姓名、考生号填写在答题卡上。
2. 答题时使用 0.5 毫米黑色中性（签字）笔或碳素笔书写，字体工整，笔迹清楚。
3. 请按照题号在答题卡上各题的答题区域（黑色线框）内作答，超出答题区域书写的答案无效。
4. 保持卡面清洁，不折叠，不破损。

### 一、现代文阅读（36 分）

#### （一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

中国美学身处新的历史方位，需要新的讲述，以推进学术、提升美育。关于如何讲述中国学问，哲学家冯友兰认为有“照着讲”和“接着讲”两种讲法：哲学史家是“照着讲”，依照哲学史上的先贤大哲讲述，忠实于中国思想传统的历史论断；哲学家则不能仅限于此，以史上哲学家的讲述为起点，有所发展、有所创新，反映新时代精神，这就是“接着讲”。

随着时代发展，学界对美学理论研究的认识不断推进。21 世纪中国美学在“照着讲”和“接着讲”的基础上，还要“新着讲”，即在创造性吸收前辈学人研究成果基础上，对中国古典美学的丰富思想进行创造性转化和创新性发展。北大教授朱良志近年的学术成果可谓是对“新着讲”的尝试。其最新出版的《一花一世界》至少可从三方面，让人认识到中国美学“新着讲”的可能。

其一，在关键概念上，挖掘并提炼中国原创美学思想。学科美学本是舶来品，在蔡元培、朱光潜、宗白华等多位前辈美学家推介下，逐步在国内发展起来。美学以及美学思想，在中国自古就有，如今呈现出开放发展的可能性。20 世纪迄今的学界成果，中国美学叙述借鉴西方学说，在挖掘中国本土美学思想方面做出开创性成果。作者认为，从大环境、大文化视野看，美学研究者要有更开放的心态。人文社会科学在面对新的时代、新的环境时，应该有新的思考，要跳出过去的思路，将现代人的生活感受和思考容纳进去。作者非常重视对中国古典美学思想和艺术精神的再发现。他认为，“小中见大”“真性”“天趣”“时间性”等，都可以成为中国美学新讲述的重要命题。

其二，在研究方法上，深入挖掘古人艺术哲思的吉光片羽。中国古人的美学和艺术思想多以短篇、散论甚至只言片语形式留存，但体现着中国人丰富精粹的艺术见解，是中国文化艺术的宝贵财富。当代学者要沙里淘金，以现代的逻辑叙述将其重新串联和解读出来。作者多年来深研古籍，整理散落在古人诗、书、画以及各种笔记文论中的思想精华，重新提炼，以其诗的语言完成新的美学叙述。“一花一世界”是中国诗人、艺术家泛舟于知识瀚海时，对生命意义的追问；所表达的“以小见大”“小中见大”思想，是诗家吟唱、画家表现的主题，也是书法、音乐、戏曲、建筑、园林乃至篆刻、盆景等传统艺术创造所潜藏的精神追求。《一花一世界》所讨论的问题，在中国传统艺术哲学中占有重要位置。

其三，该书雅俗共赏，适合当代人理解中华美学的精神内涵。在全面建成小康社会的过程中，人们向往更美好的生活，对美的追求不断提升，科技发展助力中华美学精神走向普及和深化。作者朱良志的美学普及读物《曲院风荷》《中国美学十五讲》《中国文化读本》等，都秉承雅俗共赏的美学叙述脉络，在娓娓道来中引导读者发现美、认识美、创造美。

赣州市期末考试高三试卷 第 1 页（共 8 页）

中国古典艺术蕴含诸多积极的、有现代意义的精神养分。从中撷取富含活性的美学元素，构述新时代的中国美学，是学术使命也是时代课题。中国美学“新着讲”，还需要更多学人的共同努力。

（刘丽娜《中国美学可以“新着讲”》，选自《人民日报》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 在“照着讲”“接着讲”的基础上，作者认为当今中国美学应该“新着讲”。
- B. 中国古人的美学和艺术思想是吉光片羽，以短篇、散论或只言片语形式留存。
- C. 朱良志的诸多美学普及读物，都不同程度地秉承雅俗共赏的美学叙述脉络。
- D. 作者认为要从中国古典艺术中撷取活性美学元素，构述新时代的中国美学。

2. 下列对原文论证的相关分析，正确的一项是（3分）

- A. 文章开头便提出中国美学需要新的讲述的观点，介绍“照着讲”“接着讲”，其目的是突显“新着讲”更具美学意义。
- B. 文章采用“总一分一总”的结构，主体部分内容上层层递进，从三个层次来论述中国美学可以“新着讲”的可能。
- C. 文章主要以《一花一世界》为例来论述中国美学可以“新着讲”的观点，引《曲院风荷》等读物为例使文章举证不单调。
- D. 论述“在关键概念上，挖掘并提炼中国原创美学思想”时，作者用西方学科美学跟中国美学进行对比，给人印象深刻。

3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 哲学史家的“照着讲”，是依照哲学史上的先贤大哲来讲述；“接着讲”则是以史上哲学家的讲述为起点，有发展，有创新。
- B. 《一花一世界》可从多方面让人认识到，在吸收前人研究成果基础上对中国古典美学思想进行创造性转化和创新性发展的可能。
- C. 学科美学是舶来品，在蔡元培、朱光潜、宗白华等多位美学家推介下，逐步在国内发展起来，如今呈现出开放发展的可能性。
- D. 朱良志多年深研古籍，整理古人诗、书、画等的思想精华，重新提炼，完成新的美学叙述，从《一花一世界》中可窥其一斑。

（二）实用类文本阅读（本题共3小题，12分）

阅读下面的文字，完成4~6题。

材料一：

近日国家林业和草原局、自然资源部联合印发《全国湿地保护规划（2022—2030年）》，提出到2025年，全国湿地保有量总体稳定，湿地保护率达到55%，新增国际重要湿地20处、国家重要湿地50处。

根据《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划（2021—2035年）》及其专项规划，湿地保护规划以“三区四带”为总体布局，结合我国湿地保护管理现状，提出实行湿地面积总量管控、落实湿地分级管理体系、实施保护修复工程、强化湿地资源监测监管、加强科技支撑、深度参与湿地保护国际事务等6项重点任务，以及出台保护国家重要湿地的相关政策，实施30个湿地保护修复项目，完善湿地标准体系等16项具体任务。

（摘编自《2025年我国湿地保护率将达55%》）

材料二：

在与《湿地公约》第十四届缔约方大会同期举行的国际湿地展上，中国湿地保护成就得到广泛关注，许多与会代表高度评价中国在湿地保护领域取得的进步，以及开展国际合作对世界作出的贡献。

赣州市期末考试高三试卷 第2页（共8页）



《湿地公约》第十四届缔约方大会 11 月 5 日在中国武汉和瑞士日内瓦两地拉开帷幕。中国加入《湿地公约》30 年来，认真履行公约责任，积极参与国际交流，与各缔约方广泛合作。据中国国家林业和草原局介绍，中国为 42 个发展中国家开展了培训，为全球生态治理贡献中国智慧和中国方案。

(摘编自《国际湿地展上中国湿地保护成就令人瞩目》)

**材料三：**

2021 年 12 月 24 日，十三届全国人大常委会第三十二次会议表决通过《中华人民共和国湿地保护法》，自 2022 年 6 月 1 日起施行。该法共 7 章 65 条，是我国首次针对湿地保护进行专门立法。

近年来，我国高度重视湿地保护工作，不断加强湿地保护制度建设，湿地生态系统持续向好，取得了较为显著的成效。同时，我国在湿地保护和管理方面也存在一些问题，比如面积萎缩、功能退化等。

2021 年 1 月 20 日，湿地保护法草案首次提请全国人大常委会会议审议，针对湿地保护进行立法，有利于从湿地生态系统的整体性和系统性出发，建立完整的湿地保护法律制度体系，为强化湿地保护和修复提供法治保障。

(摘编自《我国生态文明法治建设的重要成果》)

**材料四：**

生活中，人们会看到一些湿地经过修复后样貌发生明显变化。有的被修复湿地植被丰茂、水域幽深，碎石步道在丛林里弯弯绕绕，围堤形成的人工岸线外是白金色的沙滩；没有被修复的湿地，往往呈现连片的淤泥质海滩，随季节涨落的水域，从高处俯瞰仿佛是荒地，而这也正是候鸟赖以生存、停歇、繁殖的栖息地。

单纯从游客的角度，前者无疑更受欢迎。但从候鸟的需求来看，或是从湿地保护的角度出发，后者才是真正意义上的保护。然而目前，有的地方在实施生态修复项目时，由于缺乏正确理念指导，缺乏湿地修复应有的边界意识，在无意之中把湿地保护变成了对湿地的侵占，造成某些候鸟栖息地丧失。

保护湿地的最终目的，是为了让生态更美好。在此过程中，需注意把握保护与开发的平衡，坚持把保护放在首位，合理有序开发利用。

(摘编自《湿地修复要有边界意识》)

4. 下列对材料内容的理解和分析，不正确的一项是（3 分）

A. 为发展中国家开展培训，为全球生态治理贡献中国智慧和中国方案，是中国加入《湿地公约》以来，认真履行公约责任，对世界作出贡献的表现。

B. 2022 年 6 月 1 日起施行的《中华人民共和国湿地保护法》，是我国首次针对湿地保护进行专门立法，体现了我国对湿地保护工作的高度重视。

C. 要想建立完整的湿地保护法律制度体系，为强化湿地保护和修复提供法治保障，就要考虑到湿地生态系统的整体性和系统性，有针对性地进行立法。

D. 有的被修复湿地植被丰茂、水域幽深，碎石步道弯弯绕绕，人工岸线外是白金色的沙滩，这种修复不符合候鸟的需求，但对湿地是真正意义上的保护。

5. 下列做法中，不属于对湿地进行有效保护或管理的一项是（3 分）

A. 在大江大河沿岸建立湿地类型自然保护区、湿地保护小区等，以形成湿地保护网络。

B. 大力发展不投饵的近海贝类藻类养殖、大水面放养、稻渔综合种养等健康养殖模式。

C. 将红树林保护纳入湿地保护规划，同时兼顾当地居民生活及候鸟停歇觅食地等需求。

D. 增加湖泊蓄水量，提升草原植被盖度，流域 80% 以上面积保持生态系统的原真性。

6. 怎样才能有效遏止湿地开发中的一些乱象？请结合材料简述。（6 分）

## (三)文学类文本阅读(本题共3小题,15分)

阅读下面的文字,完成7~9题。

## 第一次狩猎

[美]阿瑟·戈登

父亲笑容可掬地问道:“我的棒小伙子,都准备好了吗?”  
杰里美忙不迭地点头,戴上十指防护手套,笨拙地拿起那支陌生的猎枪。  
说完,父亲推开门,冷空气像小刀子一样猛地卷人,父子俩毫不畏惧地钻进黎明前的夜色中。

天出奇的冷,呼出的气息瞬间凝成一团白雾,举目望去,一望无际的沼泽,透明的水塘,在辽阔的天空下,显得格外旖旎。

若换作平时,杰里美一定会要求父亲等一下,他要用相机把眼前的美景记录下来。可今儿不行,今天是他的生日,14岁的杰里美要正式学习狩猎——猎捕野鸭。

其实,杰里美非常厌恶狩猎,虽然,在父亲的教授下,他学会了射击,但他一点儿也提不起兴趣来,每次看到父亲捕获的猎物,他的心都在隐隐作痛。

他对父亲的这次捕猎野鸭计划很抵触,不过他还是决定顺从父亲的决定,祖上的规矩,男子汉不能不会狩猎。

他尾随着父亲,蹑手蹑脚地来到一处便于伏击的地方——那是一个逼仄、面向海湾的小深坑。坑里横着一张湿漉漉的长条凳,旁边放着一个锈迹斑斑的弹药架。

只见父亲爬出土坑,艰难地在土坑四周水域布置着屏障。

天际泛白,水面也一下子亮了起来,目之所及,一群野鸭在晨曦中,披着金光徐徐地飞了过来。杰里美的心莫名地抽搐了一下,心脏仿佛提到了嗓子眼,甚至都快不能呼吸了。

为了摆脱恐惧,他拿起相机,拍了一张父亲身披银光的照片。拍照是他的最爱,拍完后,他把相机放在弹药架上,顺手拿起了猎枪,以掩饰心中的恐惧。

父亲布置完屏障后,深一脚浅一脚,几乎是连滚带爬地回来的,半蹲下的父亲,鞋子还在不断地往外溢水,两只手沾满污泥,青筋暴突。

“先把子弹上膛,等它们飞到你头顶的时候再上膛就来不及了。”

在父亲的注视下,他极不情愿地装上子弹,然后把枪膛合上。

“记着,你先开枪。”父亲激动地说,“你是知道的,我等这一天已经等了14年,儿子,就今天,只有我们爷儿俩,这是你的荣耀……”

话音刚落,父亲突然把枪架好,同时把右眼眯了起来,做瞄准状。

“看到了吗?远处有几只野鸭正向我们这边飞来,你把头压低,听到我的口令后立马开枪。”

眼前的一切,让杰里美的心再次痛了起来。他整个身子仿佛伴随着心在跳动,他在心里默默地祈祷着:野鸭啊,野鸭,你们千万不要飞过来啊。此刻,真希望时光能够静止,这样它们就会,定格在那里,不会飞过来了。

可是,它们真的飞过来了。

“哇,有四只黑色的雄鸭,”父亲激动地说,“领头的那只,是绿头雄鸭。”

野鸭越飞越近,杰里美清晰地听到了野鸭翅膀的扑扇声。

“准备!”父亲低语道。

野鸭终于飞进了伏击圈。

三米,两米,一米……

“开枪!”父亲厉声道。

杰里美缓缓地将枪口举起，他的手指只要轻轻一扣，就足以触动那致命的决定生死的扳机。

犹疑间，领头的绿头雄鸭看见了他们父子俩，受惊的野鸭忽地腾空而起，四散飞去。他的脑际，还回荡着父亲“开枪”的命令声，父亲所希冀的子弹穿膛而过的“砰”的爆破声并没有响起。

野鸭越飞越高，越飞越远，飞离了猎枪的射程。它们只在眼前停留了片刻，悬浮在生死之门外。

整个世界瞬间安静下来，一阵风猛地吹过，芦苇荡沙沙作响。杰里美垂头丧气地握着猎枪，不敢直视父亲的眼睛。

“嗯，你这个家伙。”父亲带着责备的口气说，“怎么会这样？明明可以，野鸭近在眼前，你却不开枪……”

杰里美没有回答父亲的疑惑和愤怒，他拨回保险栓，把猎枪立在土坑边。

“因为，它们也是一条条鲜活的生命啊！它们也像我一样，有父母，有姐妹，有兄弟，我不想让它们失去亲人，我真的不想……”说完，杰里美竟然伏在长条凳上，埋头哭了起来。

一个隆重的、代表男子汉气概的仪式，就这样顷刻间破灭了，杰里美想，他在父亲心中的形象也崩塌了，他曾经有一个机会，但他放弃了，他成了失败者。

父亲沉默不语，只是拍了拍他的肩膀，俯下身对他说：“我的孩子，现在有一只针尾鸭飞过来了，要不要再试一下？”

杰里美依旧埋着头，带着哭腔说道：“不用试了，我下不去手，我真的做不到。”

“麻利点儿。”父亲喊道，“要不，真的来不及了，给，拿着！”

他犹疑地抬起头，父亲把照相机塞进了他的手里。

“快！快！快！拍它。”父亲兴奋地说，“它可不会一直停在那里。”

不远处，只见一只针尾鸭正在戏水啄食，父亲猛地击了一下手掌，针尾鸭应声弹射而起，水花四溅，双脚紧缩，项头高昂，双翅齐展，波光闪闪，转瞬间，针尾鸭不见了踪影。

杰里美激动地抱住父亲，说道：“我抓拍到它了！我抓拍到它了！”

父亲拍了拍杰里美的肩膀，说道：“孩子，你真棒。”

此刻，他深情地望着父亲，父亲的眼里饱含泪水，眼里是满满的骄傲、感动、支持和爱。

“孩子，我虽然喜欢狩猎，喜欢追逐，喜欢驰骋，但并不意味着你也一定要喜欢这些，做人最重要的是坚持原则和对万物的爱，有时候，不强求自己去做一件自己不喜欢做的事，更需要勇气。”

父亲顿了顿，虔诚地说：“你可以教我用这台照相机拍照片吗？”

(2022年第13期《小小说选刊》，菲菲译)

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）  
A. 父亲为儿子杰里美精心规划了捕猎计划，可杰里美非常讨厌捕猎，父亲的这次行动他非常抵触，但迫于父亲威严，杰里美不得不顺从了父亲。  
B. 小说多处语言运用有特色，“三米，两米，一米……”，营造了野鸭离伏击圈越来越近的紧张气氛，“快！快！快！”独词句，节奏感强。

本文在描写景物时往往采用多种手法，《林教头风雪山神庙》一文与本文中都有体现，D. 面对从远处飞来的野鸭，杰里美没听从父亲“开枪”的口令，让野鸭飞离了，父亲的疑惑愤怒与后来的骄傲感动，体现父亲对儿子态度的变化。

8. 杰里美在第一次狩猎中流露出了哪些心理？请简述。（6分）  
9. 小说标题，有人认为可换成“勇气”，你选择哪个？请陈述理由。（6分）

## 二、古代诗文阅读（34分）

## (一) 文言文阅读(本题共4小题, 19分)

阅读下面的文言文, 完成10~13题。

秦缪公时，戎强大。秦缪公遣之女乐二八<sup>①</sup>与良宰<sup>②</sup>焉。戎王大喜，以其故数饮食，日夜不休。左右有言秦寇之至者，因扣弓而射之。秦寇果至，戎王醉而卧于樽下，卒生缚而禽之。齐攻宋宋王使人候齐寇之所至使者还曰齐寇近矣国人恐矣左右皆谓宋王曰以宋之强齐兵之弱恶能如此宋王因怒而诎杀之又使人往视齐寇使者报如前宋王又杀之如此者三其后又使人往视齐寇近矣国人恐矣使者遇其兄曰：“国危甚矣，若将安适？”其弟曰：“为王视齐寇。不意其近而国人恐如此也。今又私患，乡之先视齐寇者，皆以寇之近也报而死；今也报其情，死，不报其情，又恐死。将若何？”其兄曰：“如报其情，有且先夫死者死。”于是报于王曰：“殊不知齐寇之所在，国人甚安。”王大喜。左右皆曰：“乡之死者宜矣。”王多赐之金。寇至，王自投车上，驰而走。齐王欲以淳于髡傅太子，髡辞曰：“臣不肖，不足以当此大任也，王不若择国之长者而使之。”齐王曰：“子无辞也。寡人岂责子之令太子必如寡人也哉？寡人固生而有之也。子为寡人令太子如尧乎？其如舜也？”今自以贤过于尧舜，彼且胡可以开说哉？齐宣王好射，说人之谓己能用强弓也。其尝所用不过三石，以示左右，左右皆试引之，中关而止，皆曰：“此不下九石，非王其孰能用是？”宣王之情，所用不过三石，而终身自以为用九石，岂不悲哉！非直士其孰能不阿主？世之直士，其寡不胜众，数<sup>③</sup>也。

(选自《吕氏春秋·贵直论》)

[注] ①二八，指两队，古典礼乐舞以八人为一队。②宰，膳宰。③数，道数，情势。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 齐攻宋 / 宋王使人候齐寇之所至 / 使者还 / 曰 / 齐寇近矣 / 国人恐矣 / 左右皆谓宋王曰 / 以宋之强 / 齐兵之弱 / 恶能如此 / 宋王因怒而诎杀之 /
- B. 齐攻宋 / 宋王使人候齐 / 寇之所至 / 使者还 / 曰 / 齐寇近矣 / 国人恐矣 / 左右皆谓宋王曰 / 以宋之强 / 齐兵之弱 / 恶能如此 / 宋王因怒而诎杀之 /
- C. 齐攻宋 / 宋王使人候齐 / 寇之所至 / 使者还 / 曰 / 齐寇近矣 / 国人恐矣 / 左右皆谓宋王曰 / 以宋之强 / 齐兵之弱 / 恶能如此 / 宋王因怒而诎 / 杀之 /
- D. 齐攻宋 / 宋王使人候齐寇之所至 / 使者还 / 曰 / 齐寇近矣 / 国人恐矣 / 左右皆谓宋王曰 / 以宋之强 / 齐兵之弱 / 恶能如此 / 宋王因怒而诎 / 杀之 /

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “卒生缚而禽之”与“今卒困于此”（《项羽之死》）两句中“卒”字含义相同。
- B. “往视齐寇”与“子孙视之不甚惜”（《六国论》）两句中“视”字含义不同。
- C. “为王视齐寇”与“若属皆且为所虏”（《鸿门宴》）两句中“为”字含义不同。
- D. “皆试引之”与“引壶觞以自酌”（《归去来兮辞》）两句中“引”字含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 秦缪公时，西戎族非常强大，戎王却不知秦缪公送女乐与良宰的意图，终日沉迷酒色，还曾经射杀近臣，结果他落得被秦军生擒的悲惨下场。
- B. 宋王多次把派去察看齐寇的人杀了，最后派去的那位使者在听取他兄长的话之后，心里很矛盾，选择了谎报，最后却因此得到了赏赐。
- C. 齐王让淳于髡做太子的老师，淳于髡婉言拒绝他，表示自己难当此任，希望齐王挑选国中德高望重的人出任，为此，齐王又再次劝说。
- D. 齐宣王喜欢射箭，喜欢别人说他能用强弓，他弓力不过三石，他身边的人却骗说他弓力不下九石，如此，齐王终身都误以为自己弓力九石。



13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 使者遇其兄，曰：“国危甚矣，若将安适？”(5分)

(2) 寡人岂责子之令太子必如寡人也哉？寡人固生而有之也。(5分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋词，完成14~15题。

### 满江红·山居即事<sup>①</sup>

辛弃疾

几个轻鸥，来点破、一泓澄绿。更何处、一双鸿鹄<sup>②</sup>，故来争浴。细读离骚还痛饮，饱看修竹何妨肉。有飞泉、日日供明珠，三千斛<sup>③</sup>。  
春雨满，秧新谷。闲日永，眠黄犊。看云连麦垄，雪堆蚕簇。若要足时今足矣，以为未足何时足。被野老、相扶入东园，枇杷熟。

[注]①本词是作者山居生活的真实写照，写于庆元三年(1197)闲居铅山时。②鸿鹄(xī chì)，水鸟，又名水鸳鸯。③斛(hú)，古代以十斗为一斛，后又改为五斗。

14. 下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

A. 上片从景物入笔，写鸥鸟与水鸳鸯，以动衬静，突显了山村环境的幽静。

B. 词人读《离骚》痛饮以浇胸中块垒；赏竹啖肉句，流露出词人豁达情怀。

C. 写飞泉，运用借代与夸张手法，与“一泓澄绿”比，画面显得更有动感。

D. “点破”描摹出鸥鸟轻盈的情态，“争”写出了群鸟戏水的热闹的场景。

15. 本词下片和陆游诗《游山西村》在情感上有不少相似处，请简述。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 古代诗歌中常能看到江、河的意象，李煜词《虞美人·春花秋月何时了》中

“\_\_\_\_\_”与杜甫诗《登高》中“\_\_\_\_\_”，均写到了江。

(2) 《永遇乐·京口北固亭怀古》中，写到当年与异族统治者进行不屈不挠斗争的沦陷区的人民，如今竟对异族君主顶礼膜拜的句子是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

(3) 《岳阳楼记》一文中，开头一段“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”写出滕子京的政绩，引出重修岳阳楼和作记之事。

### 三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共2小题，7分)

阅读下面的文字，完成17~18题。

当我们试图与每一座城市对话，感受每一座城市的心跳，品读每一座城市成长历程时，歌曲成为了一把钥匙，为我们打开了一扇通向城市历史文化的大门。

有一些城，讲述的是从荒芜到繁华的故事。如今“天下黄河富宁夏，塞上江南米粮川”的宁夏川，在新中国成立初期时，呈现的是白花花的盐碱地和①的戈壁滩，八十年代后，宁夏川的面貌②，碧波荡漾的稻田让这里成为③的“塞上江南”。

有一些城，讲述的是激荡着革命豪情的红色故事。一首《火种》，彰显了上海这座城市红色基因，它诉说着共产主义革命的火种经历了多少磨难，才得以燃烧成火苗、火焰，直到火光冲天、震撼世界的艰辛旅程。

许许多多的城市故事汇聚起来，讲述的是一个辉煌灿烂的“中国梦”的故事；千人合唱，

万籁齐鸣的城市之歌，奏响的是神州大地万象更新、磅礴浩荡的时代强音。这首波澜壮阔的交响曲，是由千千万万个既平凡又伟大的追梦者写就的，他们是一个个小小的音符，他们汇聚成萤火之光，照亮了许许多多的城市，照亮了中华民族的奋进征程。

17. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3分）

18. 文中画横线的句子有两处比喻，这两处比喻有哪些相似点，试作简要分析。（4分）

（二）语言文字运用 II（本题共3小题，13分）

阅读下面的文字，完成19~21题。

铀分三种：即铀-238、铀-235和铀-234。只有铀-235的原子核会发生裂变，同时释放出超过200左右兆电子伏特能量。在1克铀-235中所有原子核裂变时，释放能量可达820亿焦耳。

铀-235受到某种外力轰击，会发生裂变。这种外力就是中子。当一个中子轰击铀-235的原子核时，原子核会破碎，分裂成两个质量较小的原子核。这个过程称为铀核裂变，产生的能量被称为原子能或核裂变能。如果新产生的中子，恰好又轰击到另一个铀-235原子核，①；以此类推，如果裂变反应不断地持续下去，核能就会连续不断地被释放出来。③，是②。在链式反应中，当大量的铀原子不受控制地发生裂变时，就会产生核爆炸。③，温和而稳定地进行时，铀-235就可以产生民用核能。

铀-235不同于煤：从能量角度看，铀的能量密度是煤的270多万倍，1千克铀-235球体相当于45节火车皮煤炭的能量；从含碳角度看，核能是无碳能源，而煤是高碳能源；从技术全生命周期内的碳排放角度看，核电为9至70克/千瓦时，为低碳排放，而煤电为230至800克/千瓦时，是碳排放大户。

19. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过12个字。（6分）

20. 文段主要用什么方法来介绍铀-235？如果画波浪线句改成“铀的能量远远大于煤”，效果会怎样？（4分）

21. 文中画横线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语、调整语序，不得改变原意。（3分）

四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

有的人因坚持自己的“冷”，却意外地“热”了；有的人因追求自己的“热”，却顷刻间“冷”了。“冷”“热”之间，蕴含着诸多人生哲理。

以上材料对我们有启示意义。请结合材料，以“冷与热”为主题写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。  
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线